MareMaTUYKU TaJICHT

bunajana Jomescka JoBaHueBa,
Ckomje

OYHKIIMOHAJIHU PABEHKH

@OyHKINOHATTHATE PAaBEHKU CE JIeN OJ MaTeMaTH4KaTa Pa3sHOIUKOCT H
UCTHTE ce MPHUPOAHA BpCKa Ha ajredpara M mMaTreMaTWykara aHanuza. Tue ce
OJUTMKYBaaT CO Pa3HOOOPa3HOCT Ha UJIEUTE 32 HUBHO pelllaBambe, OTCYCTBOTO HA
m1abJIOHH U TIOBP3YBAm-ETO Ha MOMMHTE Mery eleMEeHTAapHaTa M BHIIATa Mare-
MaTHKa. Bo oBa craTthja ke pasriegaMe HEKOJKY eJIeMEHTapHU (PYHKIMOHATHU
PaBEHKH BO MHO>KECTBOTO PEaTHH OPOCBH.

3anauva 1. Hajau ru cute pyukuuu f : R — R Taksu 1a Baxu
f(xy)=xf(y)+ f(x),3acexon X,yeR. @
Pemenne. Axo Bo (1) craBume y =0 noousame f(x)= f(0)—xf(0).
Heka a= f(0). Toram f(x)=a—ax. HemocpenHo ce mpoBepyBa Jicka OBHE

(dyHKIMY ce pemieHnja Ha QyHKIMOHaIHAaTa paBHKa (1) 3a cexoj a€R . m

Bagaya 2. Heka f:R—>R wu meka f(X+Yy)=T(xy), 3a cexou
X,yeR.Ako f (—%) = —% , mpecmeTaj f(2014).

Pemenne. O ycIoBOT Ha 3a/1a4aTa ClieyBa
f(xX)=f(x+0)=f(x-0)=f(0).

AXO BO TOCJIeTHATA PABEHKA CTaBUME X = —% mobusame f (0) = f(—%) = —% :

ma 3aroa f(x)=f(0)= —% . Koneuno, 3a x =2014 nmame f(2014) = —% .m

3anauva 3. Hajau ru cute pyuknuu f : R — R Taksu 1a Baxu
(F(X)%2+ fF(X)F(y)=x°+xy,3acexon X,yeR.  (2)

Pemienne. 32 x=y=1 on (2) mobuBame 2(f (1))2 =2, ma 3aroa
f()=1 wm f(1)=-1. Axo cera Bo (2) craBume X =1 maofame f(y)=y
wm f(y)=-y,3aceko] yeR. Henocpenno ce npoBepysa jexa QyHKIHHUTE

f(X)=x u f(X)=-X ce pemennja Ha paBenkara (1). m

3anaua 4. Hajau ru cute pyuknuu f : R — R Ttaksu ma Baxku
F(X)f(y)—f(xy)=x+y,3acekon X,yeR. 3
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Pemenue. Hexka y =0. Co 3amena Bo (3) mobuBame
f(O)(f(X)—1) =x,3aceko] xeR. (@)
On nocnennara paBenka cieaysa neka f (0) =0, OGunejku BO CIPOTHBHO JieBaTa

cTpaHa Ha (4) 6u Ouna eqHakBa Ha 0, a JecHaTa CTpaHa € MPOU3BOJICH peajicH

X
f(0)

Harta paBeHka craBuMe X =0 mobusame f(0)=1, mTo 3HaYM JeKa €AUNHCTBEHO

0poj, mro He € Mmoxuo. Cera, of (4) noousame f (X) = +1. Ao Bo mocnea-

peuieHue Ha ganeHara papeHka e f(X)=x+1.m

3anauva 5. Hajau ru cute pyukuuu f : R — R TakBu 1a Baxu
f(x+y)+2f(x=y)+ f(X)+2f(y)=4x+y,3acekou X,yeR. (5)
Pemenne. Axo Bo (5) craBume Yy =0 mobmuBame 4f(x)+2f(0)=4x.

3emame f(0)=a wu noOuBame f(x)=x—%. IMonatamy, co 3aMeHa BO

paBeHnkara (5) noouBame
X+y-8+2(x-y-8)+x-8+2(y-9§)=4x+y,

on kane Haorame a=0. Crnopen Toa, eIMHCTBEHO PEIICHHE Ha paBeHKaTa (5) €
¢ynaknujata f(X)=X.m

3amaya 6. Hajou ru cure pynkimn f :R — R taku na Baxkn

f(xy) _ FOO+1(y)

iy 3@ CeKou X, Yy €R takBu mTo X+y=0.

Pemenue. 3a y =1, X # -1 umame

fF(x)=TOHTD e e (x) = FO).

X+1
Axo Bo mocnenHara paBeHka crapume X =0 goouBame f(1)=0. 3naum, 3a

x#0,x#=-1 umame f(X)=0. Cera, 6unejku f(2)=0, ako BO mameHara

paBenka crapume Y =0, X =2 mobuBame

£(0)=TEO 1e £(0)=f(2)=0.
Koneuno, ako Bo gajeHara paBenka craume Y =0, X = -1, noObuBame
£(0)=TEO e f(-p=-2f(0)=0.

Buaun, f(X)=0,3acexko] XeR . m
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Hemo3nara ¢yHkmmja MoXke 1a ce OmpeAend W BO CIIydaj KOra uMame
JaJIEHO HEpaBEeHCTBa KoU (yHKIMjaTa Tpeba Aa I' 3a0BOJIyBa, KaKo IITO € TOa
BO CIJICTHHOB IIPUMED.

3anauva 7. 3a pyuknmjata f : R — R Baku
1) f(x)<x,3acekoj XxeR u
2) f(x+y)<f(x)+f(y),3acekon X,yeR.
Jokaxu neka f(X)=x,3aceko] XxeR.
Pemenne. Ox f(0+0)< f(0)+ f(0) cnmemyBa 2f(0)> f(0), t.e.
f(0) > 0. [lonaramy, ox f(x+(—x)) < f(x)+ f(—x) mobuBame
f(x)> f(0)— f(—x)=>0— f(—x) > —(—x) =X,

IITO 3aeHO cO ycIoBOT 1) maBa f(X)=X.m

3AJJAYH 3A CAMOCTOJHA PABOTA

1. Hajau ru cute pynkiun f iR — R TakBu na Baxu

f(x+y)+f(x-y)- f(X)—X3—6xy«3/f(y) =0,3acexom X,yeR.

2. Hajmu ru cute pynkumu f 1R — R Taksu na Baxu

XfF(y)+yf(X)=(x+y)f(X)f(y),3acexon X,yeR.

Cratnjarta npB nat e objaBeHa Bo cnmcaHneto HYMEPYC Ha CMM
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